

# Nyhedsbrevet "Folkehjælp" oktober 2009

## Mike Tramp ny ambassadør for Folkehjælpen



Mike Tramp, kendt fra All Stars 2009 og tidligere forsanger i Mabel og White Lion, er fra i dag det nyeste medlem af ASF-Dansk Folkehjælps ambassadørkorps.

Den internationalt kendte, danske rockstjerne Mike Tramp skal til november ud med raslebøssen for at sikre fattige danske børn en god jul. Det sker, når Ekstra Bladet og ASF-Dansk Folkehjælps juleindsamlingen skydes i gang på valgdagen ved kommunalvalget.

Mike Tramps nye, sociale engagement blev afsløret i forbindelse med ASF-Dansk Folkehjælps årsmøde i Vejle, hvor han tilsluttede sig det korps af kendisser, der i forvejen støtter op om julehjælpen og organisationens andre sociale aktiviteter i Danmark og den tredje verden.

"I min verden er omsorg og næstekærlighed nogle af de allervigtigste værdier. Derfor sagde jeg straks ja, da jeg blev spurgt, om jeg ville være goodwill-ambassadør. ASF-Dansk Folkehjælp gør et virkeligt godt stykke arbejde for at hjælpe mennesker i nød, både i Danmark og i resten af verden", udtalte Mike Tramp i forbindelse med udnævnelsen.

### Har set fattigdom i verden

Han har under sin karriere rundt om i verden set fattigdom i både USA og Australien, men også i Indonesien, hvor hans kone kommer fra. Derfor ved Mike om nogen, hvor vigtigt arbejdet for de fattige er. Mike Tramp støtter stærkt op om ASF-Dansk Folkehjælps filosofi om, at det ikke kun drejer sig om at yde bistand, men at det er vigtigt at yde hjælp til selvhjælp, så mennesker selv lærer at komme videre og bliver selvhjulpne.

I disse dage er han aktuell med sin nye cd med bandet The Rock'n'roll Cirkuz, der kom på gaden den 5. oktober. Men nu er han klar til at gå aktivt ind i en række aktiviteter til fordel for ASF-Dansk Folkehjælp.

### Får rigeligt at lave

"Vi er stolte over, at Mike Tramp vil hjælpe os, og han skal nok få noget at lave. Første gang bliver, når han skal ud med raslebøssen den 17. november foran valgsteder til kommunevalget. Her vil en lang række kendte personer være på gaden for at skyde julehjælpen i gang", siger generalsekretær Klaus Nørlem .

Det er i år tredje gang, at Ekstra Bladet og ASF-Dansk Folkehjælp samler ind til fattige børns jul. Sidste år lykkedes det at indsamle to millioner, og det gav mulighed for at give 1.500 familier en lidt lysere juleaften med både julemad og gaver til børnene.

Mike Tramp udtaler:

"Det er ikke nogen hemmelighed at jeg igennem mit liv har oplevet flere af tilværelsens skyggesider, så jeg ved om nogen, hvor vigtigt det arbejde er, som ASF-Dansk Folkehjælp udfører. At de samtidig arbejder ud fra en filosofi om ikke kun at yde bistand, men også støtte mennesker, så de kan hjælpe sig selv og andre gør kun, at jeg glæder mig endnu mere til at samarbejde med ASF-Dansk Folkehjælp. Jeg er især imponeret over ASF-Dansk Folkehjælps sociale arbejde og organisationens store indsats for at udbrede kendskabet til førstehjælp i Danmark."

ASF-Dansk Folkehjælp arrangerer hvert år ferieophold for bl.a. enlige forsørgere, udsatte familier og ældre. Formålet med ferieopholdene er dobbelt, dels er de et tiltrængt afbræk i hverdagen for mennesker, der ellers ikke ville have mulighed for at tage på ferie, dels fungerer de som afsæt for en langsigtet indsats, hvor ASF-Dansk Folkehjælp hjælper deltagerne med at danne nye relationer, de kan drage nytte af i deres hverdag.

Senest har ASF-Dansk Folkehjælp sat fokus på udbredelsen af førstehjælp i de danske folkeskoler. Således har organisationen i denne sammenhæng udviklet målrettet undervisningsmateriale, introduceret interaktiv førstehjælpsundervisning og uddannet folkeskolelærer til førstehjælpsinstruktører. Mere herom kan ses på den særlige hjemmeside [Av-Av.nu](http://Av-Av.nu).

Generalsekretær for ASF-Dansk Folkehjælp, Klaus Nørlem , udtaler:

"Vi er stolte over at kunne byde Mike Tramp velkommen som ambassadør for ASF-Dansk Folkehjælp. Vi kender alle Mike som en farverig person med et brændende engagement, og vi er glade for, at han har lyst til at hjælpe os med at skabe opmærksomhed omkring vores arbejde. Mike vil med udnævnelsen som ny ambassadør indtræde i organisationens nu 15 mand store ambassadørgruppe."

**Kilde: Journalist Thomas Szlavik, Ekstra Bladet.**

## **Ambassadørgruppen søsætter indsamling for udsatte grønlandske børn**



Netop nu har ASF-Dansk Folkehjælps ambassadørgruppe lanceret en indsamlingskampagne for, hvorledes der tilvejebringes 1 million kroner over det næste år. Indsamlingen skal støtte ASF-Dansk Folkehjælps arbejde til fordel for udsatte grønlandske børn.

Direktør for reklamebureauet Klausen & Partners, Hans-Henrik Søndersted-Olsen fremkom på et netop afholdt ambassadørmøde i ASF-Dansk Folkehjælp med en række helt konkrete bud på, hvordan ambassadørgruppen og en række øvrige personer i fællesskab kan sætte fokus på ASF-Dansk Folkehjælps arbejde for udsatte grønlandske børn, samtidig med at der gives økonomiske støtte til projektet. Fra den 1. november til slutningen af august 2010 skal de

forskellige medlemmer af ambassadørgruppen, bl.a. Hans-Henrik, Christian Have, Mike Tramp, Ernst Trillingsgaard, bankdirektør Gert Jonassen og Kurt Ravn forsøge at tilvejebringe de mange bidrag igennem deres netværk, samarbejdspartnere og som fortalere for udsatte grønlandske børn.

Det er gruppens plan, at kampagnen skal fortsætte til den 1. august i 2010, hvor flere markerer dagen som "Grønlandsdag". Der bliver via organisationens hjemmeside mulighed for at følge gruppens arbejde på vej mod millionen. Pengene fra indsamlingen skal bruges til ferieophold for udsatte grønlandske børn, et arbejde som ASF-Dansk Folkehjælp tidligere har modtaget støtte til fra Bikubenfonden.

## ASF-Dansk Folkehjælp gør klar til juleindsamling



Den 1. november igangsætter ASF-Dansk Folkehjælp og Ekstra Bladet for tredje år i træk en fælles juleindsamling til fordel for fattige børnefamilier i Danmark. Allerede nu er mere end 30 af organisationens egne lokalafdelinger gået aktivt ind i indsamlingen.

Fra begyndelsen af november frem mod den 17. november handler det om at skaffe indsamlere, således at vi kan være ude på alle valgsteder i Danmark og samle ind til julehjælpen. Og der er hårdt brug for indsamlere, idet vi skal bruge mere end 1.000 personer, som vil bruge 3 – 4 timer på dette arbejde, hvis vi skal dække alle valgsteder i Danmark, når der er valg til kommune og region. Også en del af ASF-Dansk Folkehjælps ambassadørgruppe står klar til at trække i arbejdstøjet, når der er valg; således har flere af ambassadørerne allerede nu planer om at være ude på valgstederne tirsdag den 17. november.

For at skaffe indsamlere til dagen har ASF-Dansk Folkehjælp rettet henvendelse til en række kollektive medlemmer, og på denne baggrund har HK, 3F, Fag og Arbejde samt LO Faglige Seniorer udsendt en opfordring til deres senior-medlemmer om at melde sig som indsamlere.

Alle, som har et par timer i overskud den 17. november, kan fra 1. november melde sig som indsamler på hjemmesiden [www.valgindsamling.dk](http://www.valgindsamling.dk) eller direkte på telefon 70 220 230 70 220 230 .

## Mere tryghed i Folkeskolen - nu via mobiltelefonen



Siden 2008 har ASF-Dansk Folkehjælp gratis uddannet folkeskolelærere til førstehjælpsinstruktører, udviklet målrettet undervisningsmateriale og introduceret interaktiv førstehjælpsundervisning til børn via Internettet. Nu får skolerne også mulighed for at få førstehjælpsråd på mobiltelefonen ved at sende sms AV til 1999. Folkeskolerne er begejstrede.

Tilbagemeldingerne fra folkeskolerne, der har taget imod ASF-Dansk Folkehjælps tilbud, har været overvældende. Skolerne fortæller samstemmende, at førstehjælpsundervisningen har været med til at skabe mere tryghed i hverdagen. Kendskab til førstehjælp har betydet, at lærere og elever nu ved, hvordan man skal tage hånd om de situationer, hvor uheldet er ude, samtidig med at skolernes elever er blevet mere opmærksomme på at passe på hinanden.

Generalsekretær i ASF-Dansk Folkehjælp, Klaus Nørlem , udtaler:

*"Førstehjælp er som anden lærdom; jo tidligere man sætter ind, desto dygtigere og mere kompetent er man til at udføre det. Alle førstehjælpsinitiativer i Danmark bør endvidere gennemføres ud fra målsætningen om at være målrettet og favne flest muligt. Folkeskolen er det helt rigtige sted at sætte ind, fordi man på én gang favner mere end 600.000 børn. At dømme ud fra de reaktioner vi har fået fra de folkeskoler, som har benyttet sig af vores tilbud, er det det helt rigtige sted at sætte ind."*

### **Førstehjælp i folkeskolen giver store besparelser**

De danske skadestuer får ifølge tal fra Statens Institut for Folkesundhed 120.000 besøg af danske skoleelever om året. 40 % af disse besøg omhandler småskader, som skolen selv ville kunne tage hånd om, hvis de ansatte på skolerne havde gennemført et førstehjælpskursus. Det koster i gennemsnit 1.000 kr., hver gang et barn besøger en skadestue. En reduktion i antallet af børns skadestuebesøg vil derfor betyde store samfundsøkonomiske besparelser.

Danmark er samtidig et af de lande i Europa, hvor kendskabet til førstehjælp er mindst udbredt. Beregninger fra Dansk Hjertestopsregister viser, at chancen for at overleve et hjertestop på åben gade i Danmark er markant lavere sammenlignet med f.eks. Norge, fordi langt flere nordmænd kan yde førstehjælp. Til forskel fra Danmark har man i Norge for år tilbage indført obligatorisk førstehjælpsundervisning på alle klassetrin i den norske folkeskole.

### **Årets Folkehjælper udnævnt**



Foreningen Østifterne blev på ASF-Dansk Folkehjælps årsmøde tildelt prisen som Årets FOLKEHJÆLPER for deres store indsats for at udbrede kendskabet til førstehjælp i Danmark.

Førstehjælp er hver dag med til at redde liv i Danmark. Desværre er Danmark sammenlignet med de øvrige nordiske lande det land, som hidtil har været dårligst til at indføre obligatorisk undervisning i førstehjælp i forskellige sammenhænge. Det betyder helt konkret, at færre personer, der får hjertestop uden for hospitalerne, overlever eller genoplives i Danmark, sammenlignet med vores nabolande i Norden.

Dette billede har Foreningen Østifterne arbejdet på at ændre i de seneste år ved at iværksætte en lang række initiativer, der har sat fokus på førstehjælp i Danmark. Et samarbejde mellem Foreningen Østifterne og daværende Fyns Amt var medvirkende til, at der i oktober 2006 blev

vedtaget en bekendtgørelse om syv timers førstehjælpsuddannelse i forbindelse med erhvervelse af kørekort.

Foreningen Østifterne har endvidere medvirket til at ansatte og elever på mere end 150 skoler har kunnet få førstehjælpsundervisning ved at uddanne en lærer på hver skole som førstehjælpsinstruktør.

Endelig overrakte Foreningen Østifterne hver af ASF-Dansk Folkehjælps regioner en mobil samaritenhed i 2007, hvilket betyder, at ASF-Dansk Folkehjælps frivillige kan yde bedre førstehjælp til tilskadekomne, når de hjælper til ved store kulturarrangementer og sportsbegivenheder.

Foreningens Østifternes initiativer har alle favnet bredt for at kunne nå flest mulige danskere. Samtidig har mange af initiativerne været forankret i den danske tradition for frivilligt arbejde og foreningsliv.

Med pristildelingen som Årets FOLKEHJÆLPER følger et maleri af kunstneren Søren Parmo til en værdi af kr. 15.000,-.

## Netværk hjælper udsatte familier



Socialt udsatte familier hjælper hinanden. ASF-Dansk Folkehjælp tilbyder med projekt Mit Net Nu enlige forsørgere på overførselsindkomst en unik mulighed for at skabe overskud i en ellers trængt hverdag. Med udgangspunkt i et ferieophold og en langsigtet indsats fra ASF-Dansk Folkehjælps frivillige bliver der dannet nye venskaber og etableret stærke netværk blandt de deltagende familier.

Hvert år tilbyder ASF-Dansk Folkehjælp 1.500 udsatte børn, unge og voksne et gratis ferieophold. Mit Net Nu tilbydes enlige forsørgere, der har deltaget på et af disse ferieophold, og det har til formål at fremme netværksdannelse blandt deltagerne. I løbet af 2008 og 2009 har ASF-Dansk Folkehjælp arrangeret fire Mit Net Nu-forløb, og et af dem afsluttes nu i uge 42, når 9 familier fra Lolland og Næstved tager på en uges gratis efterårsferie i Gilleleje.

Ferieopholdet er kulminationen på et år, der har budt på udflugter, foredrag og førstehjælpskursus. Ambitionen bag Mit Net Nu er at skabe en ramme, hvor socialt udsatte familier kan møde andre ligestillede, få nye venner og udbygge deres netværk for på den måde at skabe overskud i familiernes hverdag. At dømme ud fra tilbagemeldingerne fra de deltagende familier har projektet været en succes.

Klaus Nørlem , Generalsekretær for ASF-Dansk Folkehjælp, udtaler:

*"Vi har desværre ved selvsyn kunnet konstatere, at den sociale ulighed i vores samfund vokser. ASF-Dansk Folkehjælp har mange års erfaring med at yde bistand til socialt udsatte*

grupper i Danmark, og vi har oplevet en markant stigning i antallet af ansøgere til vores forskellige tilbud.

*Vi er derfor meget tilfredse med det flotte resultat, som vores frivillige og de deltagende familier har opnået med Mit Net Nu. Målsætningen er at lette de deltagende familiers hverdag og skabe grundlag for en langsigtet, positiv udvikling gennem oplevelser, rådgivning og nye venskaber. Det er lykkedes til fulde, og flere af familierne har efterfølgende engageret sig i Mit Net Nu som frivillige. Mit Net Nu er et fantastisk eksempel på, hvor langt man kan nå med målrettet social bistand."*

## Safrandyrkning skal hjælpe bønderne i Afghanistan



ASF-Dansk Folkehjælp og Dansk Flygtningehjælp har netop lanceret en brugermanual for safrandyrkning i Afghanistan. Med manualen får bønder i hele Afghanistan nu hjælp til at starte produktionen af en indbringende afgrøde. Manualen er fremstillet og markedsføres af samarbejdskonsortiet DACAAR.

Udgivelsen af den første manual i safrandyrkning, specielt møntet på Afghanistan, bliver fejret med stolthed af DACAAR. Manualen giver illustrerede anvisninger på alle stadier i safrandyrkningen, lige fra udvælgelsen af knolde til plantning, høst og forarbejdningen, sluttende med indpakning og markedsføring. Manualen er en milepæl i DACAAR's safranprojekt, som kan fejre 10-års-jubilæum i år.

Safran er verdens ædleste og dyreste krydderi. Det er udvundet af støvfanget på krokusblomsten, der indsamles og tørres til fremstilling af krydderiet. Safran er en af de få afgrøder, der kan trives under de højst varierede klimatiske forhold i Afghanistan. En yderligere fordel ved at dyrke safran som del af den civile genopbygning af Afghanistan er, at planten er meget lidt vandkrævende, kræver et højt beskæftigelsesniveau, og at ca. 80 % af processen med at dyrke safran kan udføres af kvinder. De midler, der opspares ved safrandyrkning, bruges derfor ofte som startkapital, når kvinder får mulighed for at starte deres egne små virksomheder.

"Det lykkedes mig at opspare 5.000 AFN ved at arbejde i safranmarkerne. Jeg brugte pengene til at købe en maskine for, der fremstiller tørklæder. Nu tjener jeg penge ved at strikke tørklæder, og det gør, at jeg kan forsørge min familie" – siger Fru Abdul Baqhi, som til daglig bor i Herat-provinsen.

Safrandyrkning har haft en håndgribelig, positiv effekt på livsvilkårene i flere landdistrikter i Afghanistan. Den har især vist sig at være et fordelagtigt alternativ til dyrkningen af opium. Kombinationen af overproduktion af opium og en verdensomspændende efterspørgsel efter safrankrydderiet har i de seneste par år presset kiloprisen på safran langt højere op end prisen på opium. Samtidig med at prisen på ét kg. safran steg fra 200 USD i 2004 til hele 5.000 USD

i 2009, er det opdyrkede areal i 2009 vokset til 321 ha fra kun 16 ha i 2004. I samme periode steg produktionen til mere end det tredobbelte: 200 kg pr. år i 2008.

Til trods for de nuværende markedstendenser mangler den afghanske safranproduktion stadig en række vigtige kvaliteter for, at de afghanske bønder fuldt ud kan udnytte dens muligheder. Man kan ikke blot imødekomme efterspørgslen ved at øge produktionen. Som del af en bæredygtig markedsføring af den afghanske safran arbejder DACAAR med at højne kvaliteten og etablere nationale kvalitetsstandarder, bevidstgøre bønderne om mulighederne i safran og øge adgangen til både lokale og internationale markeder.

ASF-Dansk Folkehjælp og Dansk Flygtningehjælp har igennem DACAAR-samarbejdet nu igangsat safranprojekter i provinserne Herat, Faryab og Laghman. Som en del af initiativet blev 28 bønder og personale fra landbrugs-, kunstvandings- og husdyrministeriet i Helmand, Kandahar, Zabul og Uruzgan for nylig uddannet i safrandykning hos DACAAR.

## Alliance mod ulighed



En kæmpe lastbil med teksten "Lige muligheder nu" malet på siden har netop været rundt til en række udvalgte byer i Danmark. Vi fulgte den, da den rullede ind på C. W. Obels Plads. Solen skinnede ned på pladsen i centrum af Aalborg og luede godt på en smuk, men kold efterårsdag. Der er var koldt i skyggen - også i overført betydning.

I dag lever 59.000 børn i Danmark i fattigdom. De kan hverken deltage i børnefødselsdage, fritidsaktiviteter eller spise sundt. 173.000 mennesker har ikke råd til tre måltider mad om dagen og husleje. Det er nogle af de konkrete oplysninger, som LO og 17 andre organisationer bag kampagnen "Lige muligheder nu" havde med sig rundt til fem danske byer. Først gik turen til Aalborg. "Vi vil gerne skabe opmærksomhed om det problem, at uligheden stiger i Danmark, og fattigdommen breder sig", siger projektleder Lisa Schmidt fra LO i forbindelse med lanceringen af kampagnen.

Lokale aktivister drog ud i byen med løbesedler, der fortæller om konsekvenserne af at befinde sig på samfundets skyggeside. "Alt for mange tror desværre, at fattigdom kun rammer en begrænset gruppe. Det er helt forkert. Vi håber, at den her turné har været med til at skabe både en holdningsændring og en politisk gennemslagskraft, der kan være med til at vende udviklingen", siger Lisa Schmidt.

## Afskaf starthjælpen

Et af kampagnens budskaber var afskaffelse af starthjælpen. "Fra 2001 til 2005 steg antallet af fattige i Danmark med cirka 26 procent, hvilket er omkring 60.000 mennesker", hed det i kampagnens grundlag. Her nævnes starthjælpen, der kun udgør halvdelen af kontanthjælpen, som én af de væsentligste forklaringer på den stigende ulighed og fattigdom i Danmark. "Vi har i to år arbejdet målrettet på at afskaffe starthjælpen. Den er årsag til, at tusindvis af mennesker er tvunget til at leve i og bliver fastholdt i decideret fattigdom", udtalte Helle Jacobsen i forbindelse med lanceringen.

Sidste år blev 91 procent af starthjælpen udbetalt til personer med anden etnisk baggrund end dansk. Dermed diskriminerer staten helt bevidst bestemte grupper af befolkningen. Børn og voksne lider under fattigdommen, bliver marginaliserede og socialt udstødte.

## **Kunst mod uligheden**

Med i den enorme lastbil var der kunstværker af tre studerende ved Kunstakademiet. De er blevet bedt om at lave værker, der kan skabe opmærksomhed om uligheden i Danmark. "Det var en rigtig svær opgave", indrømmer Lasse Kragh, der er den ene af udstillerne. Han er studerende på fjerde år. "De første billeder, der popper op, er af fattige mennesker uden mad, tøj og bolig. Hvordan kan man se ulighed eller fattigdom på en anden måde? Spørgsmålet er, om vi overhovedet kan få øje på den, eller om vi er blevet så vant til at se den, at vi glemmer at åbne øjnene", lyder det fra den unge kunstner. Den pointe tager han op i sine billeder med rækker af ord i forskellige farver, hvor ord og farve ikke passer sammen.

Lasse Kragh var utroligt glad for at være med bussen rundt i landet. Hans opgave var at fotografere de børn og unge, der i alle byerne arbejder sammen med kunstnere som stand up'eren Omar Marzouk, danseren Nellie fra Talent 09, rapperen Per Vers og street art performeren Peter Bizk. Planen er, at hvert besøg slutter med et show, hvor de unge optræder sammen med kunstnerne og viser, hvad de har lært. Lasse Kragh var i sin research med opgaven til kampagnen inde og læse regeringens rapporter om ulighed i Danmark, og han kommer med en opfordring: "Læs rapporterne. Der er absolut ingen sammenhæng imellem indholdet i dem og så regeringens politik. Vi vil gerne skabe opmærksomhed om det problem, at uligheden stiger i Danmark, og fattigdommen breder sig.

### **De er med**

Følgende er med i kampagnen "Lige muligheder nu": ASF-Dansk Folkehjælp, Amnesty International, Børns Vilkår, Børnesagens Fællesråd, HK, Dansk Metal, Socialpædagogernes Landsforbund, Institut for menneskerettigheder, DRC, BUPL, 3F, Danske Studerendes Fællesråd, DUI, FOS, SDS, Red Barnet, Dansk EI-forbund og LO.

**Kilde: Arbejderen.**

## **Kommende arrangementer**

### **Temawebekend**



I weekenden den 14. og 15. november afholdes evalueringsmøde for de frivillige, der har deltaget som hjælpere på de ferieophold, som organisationens hovedkontor i

samarbejde med visse lokalafdelinger har gennemført. Evalueringsweekenden afvikles i Karrebæksminde. Tilmeldingsfristen var den 25. september.

### **Daglig Ledelses årlige møde med afdelinger og regioner**

Daglig Ledelse afholder det årlige møde med organisationens lokalafdelinger og regioner den 21. november kl. 11.00 – 16.00 på adressen Aktivitetscentret, Teglværksparken 50, 4220 Korsør.

Alle medlemmer af lokalafdelingerne kan deltage, blot skal der ske en tilmelding senest den 16. november. Tilmelding kan ske via lokalafdelingen